

ИСТОРИЯ, АРХЕОЛОГИЯ, РЕЛИГИОВЕДЕНИЕ

МАКСАКОВ Александр Михайлович

экскурсовод, Тульский военно-исторический музей – филиал Государственного учреждения культуры Тульской области «Тульское музейное объединение», Россия, г. Тула

ПЁТР I: РЕФОРМАТОР И ИМПЕРАТОР

Аннотация. В статье рассмотрено правление Петра I как поворотный момент в истории страны.

Ключевые слова: реформа, армия, флот, экономика, империя.

Пётр I, также известный как Пётр Великий, был одним из самых значимых правителей в истории России. Его царствование ознаменовалось масштабными реформами, которые кардинально изменили страну и вывели её на новый уровень развития. Этот период, известный как эпоха Петровских реформ, стал поворотным моментом в истории России, заложив основы для её превращения в одну из ведущих мировых держав.

Ранние годы и восхождение на престол

Пётр Алексеевич Романов родился 9 июня 1672 года. С ранних лет он проявлял живой интерес к военному делу, технике и иностранным языкам. В детстве Пётр часто участвовал в потешных военных играх, которые позже переросли в его страсть к созданию регулярной армии. После смерти старшего брата, Фёдора III, в 1682 году началась борьба за власть между сторонниками Петра и его сводного брата Ивана V. В результате Пётр и Иван были провозглашены соправителями, однако реальная власть принадлежала сестре Софье Алексеевне, которая была регентшей до 1689 года. В 1689 году Пётр совершил государственный переворот, после которого начал править самостоятельно.

Военные реформы

Одним из первых и важнейших шагов Петра I на престоле стали военные реформы. Пётр понимал, что для успешного проведения внешней политики и защиты государства необходима мощная и хорошо организованная армия. В 1699 году была проведена реформа армии, в ходе которой были созданы регулярные полки,

введена обязательная военная служба для дворян и рекрутские наборы для крестьян. Также было учреждено Военное училище для подготовки офицеров.

Создание мощного флота стало ещё одной приоритетной задачей Петра. В 1696 году он начал строительство российского флота на Азовском и Балтийском морях. Пётр лично участвовал в строительстве кораблей, изучал кораблестроение в Европе и привлекал иностранных специалистов. Эти усилия увенчались успехом: в 1700 году российский флот одержал победу над турецким флотом в Азовском походе.

Административные реформы

Пётр I стремился создать эффективную систему государственного управления, способную контролировать все аспекты жизни страны. В 1711 году была учреждена Сенатская коллегия, ставшая высшим органом исполнительной власти. Сенат контролировал деятельность всех государственных учреждений и принимал важные решения в области внутренней и внешней политики.

Важным шагом в административных реформах стало создание губерний в 1708 году. Страна была разделена на восемь губерний, во главе которых стояли губернаторы, назначаемые царем. Эта реформа позволила улучшить управление на местах и упростить сбор налогов.

В 1721 году Пётр провозгласил Россию империей и принял титул императора. Это событие имело символическое значение, подчеркивая статус России как великой державы. Было

также введено новое гражданское и военное законодательство, которое способствовало укреплению государственной власти и дисциплины в армии.

Экономические реформы

Пётр I понимал, что для успешного развития страны необходимо модернизировать её экономику. Он поощрял развитие мануфактур и ремесел, создавал новые предприятия и привлекал иностранных специалистов. Важным шагом стало введение подушного налога в 1718 году, который заменил устаревшую систему подворного налогообложения. Это нововведение позволило увеличить доходы государственной казны и упростить сбор налогов.

Пётр также активно поддерживал развитие торговли. Были построены новые порты, улучшены дороги и водные пути. В 1724 году был введен таможенный тариф, стимулирующий экспорт российских товаров и защищающий отечественное производство от конкуренции со стороны иностранных товаров. Эти меры способствовали росту экономической активности и увеличению товарооборота.

Культурные и образовательные реформы

Пётр I уделял большое внимание развитию культуры и образования. Он считал, что просвещение является основой для прогресса и процветания государства. В 1701 году в Москве была основана Школа математических и навигацких наук, где обучались будущие офицеры флота и армии. В 1724 году была учреждена Петербургская академия наук, ставшая центром научной жизни страны.

Важным шагом стало введение обязательного обучения для дворянских детей. Были открыты новые школы и учебные заведения, в том числе для подготовки инженеров, врачей и других специалистов. Пётр также приглашал в Россию иностранных ученых и мастеров, что способствовало обмену знаниями и опытом.

Пётр Великий стремился приблизить Россию к европейским стандартам. Он ввел новые обычаи и традиции, такие как ношение европейской одежды, бритье бород и празднование Нового года по европейскому образцу. Эти реформы способствовали изменению облика русского общества и приближению его к европейской культуре.

Внешняя политика

Внешняя политика Петра I была направлена на укрепление позиций России на международной арене и расширение её территории. Одним из главных достижений стало

победоносное завершение Великой Северной войны (1700–1721) против Швеции, в результате которой Россия получила выход к Балтийскому морю и стала одной из ведущих европейских держав. Подписанный в 1721 году Ништадтский мирный договор закрепил за Россией земли в Прибалтике и Финляндии.

Пётр также активно занимался освоением восточных территорий. Были организованы экспедиции в Сибирь и на Дальний Восток, что способствовало расширению границ страны и освоению новых земель. В 1725 году началась Великая Северная экспедиция, целью которой было исследование северных морей и создание карт новых территорий.

Итоги правления Петра I

Правление Петра I стало эпохой грандиозных преобразований, которые кардинально изменили Россию. Благодаря его реформам страна превратилась в мощное и современное государство, играющее важную роль на международной арене. Пётр Великий заложил основы для дальнейшего развития России, модернизации её экономики, армии и системы управления.

Однако его реформы имели и свои негативные стороны. Масштабные преобразования проводились зачастую жесткими методами, сопровождаясь репрессиями и насилием. Введение новых налогов и обязательной военной службы вызывало недовольство среди населения. Тем не менее, несмотря на все сложности и противоречия, правление Петра I оставило глубокий след в истории России и оказало значительное влияние на её дальнейшее развитие.

Одним из важнейших достижений Петра I стала реформа государственной администрации. Пётр реорганизовал систему управления, создав новые государственные органы и введя коллегиальную систему управления. Учреждение Сената в 1711 году, разделение страны на губернии в 1708 году и создание коллегий вместо приказов улучшили контроль и управление государством, сделали его более централизованным и эффективным.

Пётр I коренным образом реформировал армию и флот, что значительно усилило военную мощь России. Введение обязательной военной службы и создание регулярной армии позволили создать мощные вооружённые силы. Строительство флота, участие в Северной войне и Азовских походах укрепили позиции России на международной арене. В результате Ништадтского мирного договора 1721 года

Россия получила выход к Балтийскому морю, что способствовало её превращению в великую морскую державу.

Экономические преобразования Петра I способствовали развитию промышленности, торговли и ремёсел. Введение подушного налога в 1718 году и таможенных тарифов в 1724 году увеличили доходы государственной казны и стимулировали экономическую активность. Создание мануфактур, развитие внутренней и внешней торговли, строительство дорог и каналов – всё это способствовало экономическому росту и модернизации страны.

Пётр I уделял большое внимание развитию образования и культуры. Он основал Школу математических и навигационных наук, Санкт-Петербургскую академию наук и другие учебные заведения. Введение обязательного обучения для дворянских детей и привлечение иностранных специалистов способствовали росту уровня образования и профессиональной подготовки. Культурные реформы, включая изменение внешнего облика общества и внедрение европейских традиций, способствовали приближению России к европейским стандартам.

Реформы Петра I имели значительные социальные последствия. С одной стороны, они способствовали модернизации общества и государства, с другой стороны, сопровождались значительными жертвами и сопротивлением. Введение новых налогов, рекрутских наборов и жесткие методы управления вызывали недовольство среди крестьян и городского населения. Несмотря на это, реформы Петра заложили основу для дальнейшего развития России как сильного и централизованного государства.

Внешняя политика Петра I привела к значительному расширению территорий и укреплению международных позиций России. Победы в Северной войне и Азовских походах обеспечили России доступ к важным торговым путям и морям. Установление дипломатических и торговых связей с европейскими странами способствовало интеграции России в международное сообщество.

Правление Петра I стало поворотным моментом в истории России. Его реформы охватили все сферы жизни государства и общества, способствовали модернизации и превращению России в одну из ведущих мировых держав. Несмотря на все сложности и противоречия, реформы Петра I заложили фундамент для дальнейшего развития России и определили её будущее на многие годы вперёд. Его правление остаётся примером решимости и стремления к преобразованиям, которые могут изменить судьбу целого государства.

Литература

1. Анисимов Е.В. Время петровских реформ / Е.В. Анисимов. – Санкт-Петербург: Лен-издат, 1989. – 496 с.
2. Брикнер А.Г. История Петра Великого / А.Г. Брикнер. – Москва: АСТ, 2023. – 560 с.
3. Богословский М.М. Петр I. Материалы для биографии. В 3 томах. Том 1. Детство. Юность. Азовские походы / М.М. Богословский. – Москва: Центрполиграф, 2022. – 753 с.
4. Буганов В.И. Петр Великий и его время / В.И. Буганов. – Москва: Наука, 1989. – 192 с.
5. Князьков С.А. Очерки из истории Петра Великого и его времени / С.А. Князьков. – Москва: Культура, 1990. – 648 с.

MAKSAKOV Alexander Mikhailovich

guide, Tula Military Historical Museum – branch of the Tula Region State Cultural Institution "Tula Museum Association", Russia, Tula

PETER THE GREAT: THE REFORMER AND THE EMPEROR

Abstract. *The article examines the reign of Peter the Great as a turning point in the history of the country.*

Keywords: *reform, army, navy, economy, empire.*